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UVOD 

1.ISTORIJSKI RAZVOJ KREDITNIH KARTICA U SVETU I KOD NAS 

Prvu univerzalnu kreditnu karticu, koja je mogla da se koristi u raznovrsnim prodajnim/uslužnim 
objektima, izdavao je “Diners Club”, 1950. godine . U ovom sistemu kompanija koja posluje kreditnim 
karticama (Diners' Club) naplaćuje vlasnicima kartica godišnju proviziju, a njihove račune zadužuje 
mesečno ili godišnje. Firme-kooperanti širom sveta plaćaju proviziju za usluge Diners' Cluba u 
rasponu od 4% do 7% od ukupnog iznosa računa. Drugu značajnu karticu ovog tipa lansirala je 
American Express Company 1958. godine. Kasnije su se pojavili bankarski sistemi kreditnih kartica, u 
kojima banka odobrava račun trgovca odmah po prijemu računa o prodatoj robi, prikupljajući iznose 
koji će biti zaračunati vlasniku kartice na kraju ugovorenog perioda. Vlasnik kartice ovaj iznos plaća 
banci u totalu ili u mesečnim ratama sa obračunatom kamatom. Prvi bankarski sistem od nacionalnog 
značaja bio je BankAmericard, koji je pokrenula Bank od America iz Kalifornije 1959. godine. Ovaj 
sistem licenciran je u drugim državama početkom 1966. godine, a od 1976-77 godine nosi naziv VISA. 
Ostale značajne bankarske kartice su MasterCard (ranije Master Charge) i Barclay's. 



Kreditne i debitne kartice sve više dobijaju na značaju kao metod obračuna za plaćanje na malo pri 
kupovini određenih roba i usluga. Najveće kompanije koje posluju kreditnim karticama organizovale su 
zasebne elektronske klirinške i obračunske sisteme. MasterCard i Visa imaju svoje sopstvene mreže 
koje se koriste za verifikaciju transakcija širom sveta. Elektronski terminali na mestu prodaje (sistemi 
za elektronski transver novca na mestu prodaje/usluge – EFT/POS terminali) omogućavaju da se 
podaci sa kartice provere za manje od 15 sekundi u okviru mreže koja povezuje trgovce širom sveta 
sa centrom za obradu kreditnih kartica i emitentom kreditnih kartica. Na primer, sistem koji koristi Visa, 
VisaNet, sastoji se od tri računarska centra, od kojih su dva u SAD, a jedan u Velikoj Britaniji. Široke 
komunikacione mreže povezuju trgovce, koji koriste Visa sistem, sa ovim računarskim centrima. Ove 
mreže se sve brže šire, uporedo sa trendom prihvatanja kreditnih kartica od strane potrošača. 

Broj kreditnih kartica u upotrebi naglo raste širom sveta. U Evropi je krajem 1990. godine postojalo oko 
200 miliona vlasnika kreditnih kartica. Prema podacima londonske konsultantske firme Battelle, ovaj 
broj je do kraja 1995. godine povećan na 350 miliona. Pored toga, vlasnici kreditnih kartica sve češće 
koriste svoje kartice umesto tradicionalnih načina plaćanja putem gotovine i čekova. U Battelle-u tvrde 
da je broj transakcija plaćanja putem kartica iznosio 8 milijardi krajem 1995. godine, što predstavlja 
povećanje od 300% u odnosu na 1990. godinu. Prema podacima iste firme, broj Visa kartica u Italiji je 
udvostručen 1990. godine, dok je u Španiji i Francuskoj uvećan za oko 50% . 
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